
„Az istenek a nőknek fegyverül adták a szépséget."
Anakreon

*     *     *
*Varga Gábor

Az Ararát üzenete
(4. rész)

„Megszületett népem, hogy itt éljen. Isten nem adott neki varázspálcát, amely képes lett volna meg-
törni a varázst, de adott kezet, adott eszet és kővel felérő türelmet. És népem elkezdte szálanként le-
bonyolítani az elvarázsolt gombolyagot, visszaadván a földnek puhaságát, virágoknak színt, az er-
dőknek susogást.

A nép kiforgatta a földből a köveket, 
Templomokat épített.
Házakat és hidakat. 
És, ó, jaj, temetőket."

(Vardgesz Petroszjan: Örmény vázlatok)
    „Az örmény genocídium neve 'Metz Yeghern', vagyis a 'nagy rossz'. Ezen a néven vonult be a történe-
lembe a XX. század első népirtása. Az 1915-ben véghezvitt tömegmészárlás több, mint 1 millió 500 ezer
örmény életét oltotta ki. A gyilkosok senkinek sem kegyelmeztek: ugyanaz a sors várt férfira, nőre, gyer-
mekre egyaránt. A kétmilliós örmény kisebbségnek több, mint 2/3-a eltűnt az élők sorából. A Deir er Zor
szír sivatag felé történő deportálás szellemi és gyakorlati szervezője az 'Egység és Haladás pártja' (Hyti-
had ve Terakki), az 'Ifjú Törökök'(Gene Turkler)politikai irányzata.
Az örmények lemészárlását az ENSZ Emberjogi komissziója (1973) az 1900 utáni első genocídiumként
tartja nyilván."

(1915 április 24: egy elfelejtett genocídium, II Quotidiano delin Calabria, 2002. április 22)

    A Cicernakapert központi sétányán szinte vakítóan perzselt a kora-júniusi napfény. Ha dombra jövet
még termetes hárs- és juharfák árnyékában vezetett is az utatok, itt fenn már csak Isten szabad ege - és dél
felöl, Törökország irányából az ezúttal még óriásabbá nőtt Ararát - maradt egyedül a fejetek fölött. Kétol-
dalt a gondos alapossággal ápolt zöldövezetben, a virágba borult díszcserjék között, frissen meglocsolt fa-
csemeték tucatjai - mindegyik előtt egy bronztáblára felvésték örmény betűkkel az ültető nevét és az ülte-
tés idejét.  Neves politikusok és világhírű művészek, számontartott  tudósok és köztiszteletnek örvendő
egyházi vezetők neveit silabizálják ki sorra vendéglátóitok, miközben egy-egy szál fehér liliommal a ke-
zetekben lassan lépkedtek a közelebbről mind imponálóbbnak és imponálóbbnak látszó emlékmű felé.
Affelé a stilizált gránit-virág felé, melynek összeboruló óriás-szirmainak mindegyike egy-egy elpusztított
örmény tartományt jelképez. S amely gránit-virág mellett vádlóan az ég-felé magasodó, hosszában ketté-
hasított óriás lándzsa-hegy a XX. század legelső népirtására emlékezteti az alkalmi idelátogatót...

„Hallgasd meg, ó Urunk, a siralmat,
mely e helyről száll hozzád,

a megholtak szavát a Mec Jeghérn mélységeiből,
az ártatlan vér kiáltását,

mely úgy esdekel, mint Ábel vére,
mint Ráchel, aki siratja fiait, mert nincsenek többé (...)

Mélységesen megindulva
az örmény népet ért rettenetes erőszaktól,

megrendülten kérdezzük önmagunktól,
hogyan történhetett a világban
ilyen embertelen eltévelyedés?

De megújítva reményünket a te ígéretedben,
Ó Urunk, kérjük,

adj nyugodalmat az elhunytaknak a te békédben (...)
Élők és holtak Bírája, irgalmazz nekünk!
Ter voghormja! Khrisztosz snorhja mez!

Ter voghormja!"
(II. János Pál: Imádság a Cicernakaperti emlékműnél)



    Benn a kővirág kelyhében még a sziklák is énekeltek. Jajgatott a föld és jajgatott az ég, elemi erővel
zokogtak fel körülöttetek körös-körül a kövek: Komitász és Hacsaturján gyász-akkordjai keveredtek a
legősibb örmény sirató-énekekkel. Mindenünnen, még a lábatok alól is, a mélységes fájdalom, a visszafo-
gott jajgatás hangja hallatszott. Egy idő után még a levegő is reszketni kezdett mellettetek a zenévé vál-
toztatott gyász határtalan mélysége miatt...
    Az öröktűz körül virágok tömkelege. Mondják, az Emlékmű felavatása óta bevett szokássá vált, hogy a
fiatal örmény házasok legelső útja ide vezessen. Nem kötelezi őket erre senki-sem, csupán a tulajdon lel-
kiismeretük, mégis, nincs olyan esküvői-menet, amely ne ejtené útjába ezt a helyet. De jönnek szép szám-
mal - mondják - a mozogni épp hogy csak tudó öregemberek, a világba szétszóratott örmény
diaszpóra képviselői, a túlélők gyermekei; elhozzák a felejteni nem tudás bizonyítékait, az emlékezés vi-
rágait. Ide, erre a Jereván dél-nyugati határában felépített emlékhelyre - mondják - minden örménynek
egyszer életében kötelessége eljönnie...
    A reátok-zúduló váratlan élmény kővé dermesztett valamennyiőtöket. A nők könnyeztek, a férfiak
megrendült arccal bámultak bele a lángokba; valami nagyon-nagyon mély fájdalom sajdult fel egyszeri-
ben mindannyiótok lelkében. Talán csak Auschwitz múzeum-barakjaiban és a jeruzsálemi Jad Vashem
koromsötét emlék-csarnokában érezted azt a torokszorító katarzist, mely ott hirtelen a mellkasodra telepe-
dett. Talán csak ott - a XX. század ama másik megbocsájthatatlan tömeg-gyilkosságának mementója előtt
- érezted azt a zsigeri elutasítás-élményt, mely akkor ott hirtelen elöntötte a lelkedet. Mennyi vér, mennyi
nyomorúság, mennyi gyűlölet - az emberi gonoszság miatt! Káin diadalünnepe Ábel teteme felett...
    S egyszeriben végigfutott gondolat-világodban ama teljes leltár, amelynek, akarva-akaratlan, immár
magad is letéteményese vagy. Dédnagyapádra, nagyapádra, apádra gondoltál - mindegyiküknek megvolt
a maga élete során a „külön-bejáratú" deportálása, meghurcoltatása, házkutatása -, előjött a tudatalattidból
mindaz a már elfelejtettnek hitt, de valójában soha el nem felejthető megaláztatás- és háttérbeszorítás-
élmény, amit végigélned megadatott számodra is. Anyád néha előtted is eltitkolt sírása jutott eszedbe, mi-
kor elhurcolt apádra várt, meg tulajdon gyermeked hajdani szemrehányó tekintete, akit másodikos korá-
ban véresre vertek az iskolában, mert a folyosón az anyanyelvén mert megszólalni. Minden olvasott és
megélt élmény újra végigfutott az agyadon, Franz Werfel éppúgy, mint Simon Magda, José Semprun épp-
úgy, mint Kertész Imre, összeelegyedve mindama kiszolgáltatottság-érzés emlékkel, amit akkor éltél át,
amikor az idők folyamán ettől is, attól is megfosztattál. Komitász zsoltárai hallatán minden újra feltört
benned, mindent fájdalom újra megelevenedett.
    A cicernakaperti emlékműben egyik percről a másikra hirtelen te is örmény lettél...

„És eljön a hajnal, ahol majd boldog lesz az élet, 
végül a világosság ezer és ezer lélekben, 

és a te Ararát hegyed szent ormain 
végül fellobban a jövendő tüze. 

Akkor majd, azon a hajnalon 
új énekek és új költemények 

fakadnak költőid ajkán." 
(Hovhonnesz Tumánján)

    Az Austrien Airline feltúrázott gépe pillanatok alatt a magasba emelkedett. Elmaradt mögöttetek Zvart-
notz az épp hogy csak kivilágított kifutópályájával - micsoda bábeli zűrzavar uralkodott odabenn, a repü-
lőtér épületében, a három egymásutáni moszkvai járat utasai közt; a teljes fejetlenség miatt majdnem le-
késtétek az osztrák légitársaság jelenkezési-idejét! -; el az itt-ott pislákoló fényű Ecsmiadzin, ősi katedrá-
lisával, katholikosz sírjaival, khacskárokkal szegélyzett díszkertjével; el az örmény-török határt képező,
bővizűnek igazán nem mondható Araksz folyó ősrégi kolostoraival, kivilágítatlan településeivel; hogy az-
tán, mire Jereván felé értek, a tegnap még oly szélesnek, még oly impozánsnak tűnő körút is vékonyka
fény-gyűrűvé zsugorodjon, a Tamanján által megálmodott sugárutak is épp hogy csak felismerhető pará-
nyi vonalakká váljanak alattatok. A reaktorok teljes hangerővel bőgtek, a nyolcezer-ötszáz méteres utazá-
si magasságot nem lehet olyan könnyen elérni...
    Odakinn az éjszakai sötétben épphogy csak sejtődtek, mintsem látszódtak a hegyek. A nagy ívben for-
dulni kezdő gép ablakának támaszkodva bármennyire is erőltetted a szemedet, az Aragác tegnap még hó-
födte csúcsai és gerincei helyett csak halvány körvonalakat tudtál bemagyarázni itt-ott magadnak, csak
homályos árnyfoltok sugallták, hogy odalenn jobbról is, balról is örökhó-födte hegyóriások emelkednek.



Sötét, barátságtalan fénytelenségben emelkedtetek egyre feljebb és feljebb; a kezdeti keleti irányt időköz-
ben nyugatira váltó Airbus teljes erejével falta a kivilágítatlan égi országúton a kiszabott kilométereket:
az ülések feletti képernyő öt percenként jelezte a repülési magasságot, az elért sebességet, az eltelt időt...
Hogy aztán egyszercsak a baloldalon egy vakító fénysugár szakítsa meg a sötétséget, s az addigi félho-
mályt pillanatok alatt egy természetfelettien gyönyörű ragyogás oszlassa szét. Az örök-sötétség folytogató
hínárja felszabdalódott, a bizonytalanságot pedig azonnal felváltotta a bizonyosság: ha eddig lehettek is
netán kétségeink útirányunk helyessége felöl, odalenn immár egy óriási gyémánt kristály szórta ellenáll-
hatatlan erővel a fényt. E ragyogásnak az ereje mindent betöltött, ennek a mindenhová behatoló sugárzás-
nak immár nem tudott útjába állni semmiféle obszkuritás.
    A felkelő Nap az Ararát-csúcsára tekintve gyönyörködött a maga erejében. Reggel lett megint...

Vége
*(A cikk szerzője a Romániai Szabadalmi Hivatal vezérigazgatója)

*     *     *

Az 1848-49-es forradalom és szabadságharcra emlékezünk 
Dr. Rádli Tibor ezredes 2004-ben Óbudán, Czetz János emléktáblája előtt elhangzott

alábbi méltatásával

Czetz János tábornok életének és munkásságának áttekintése
II. rész

3. Az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc ügyének szolgálatában

A Minisztertanács 1848. március 15-én döntött egy 10 000 önkéntesből álló, önálló, reguláris ma-
gyar haderő felállításáról. Az osztrák hadsereg tisztjei októberig egyetértéssel léphettek át az újon-
nan alakuló hadseregbe. A kínálkozó lehetőséget örömmel ragadta meg több száz aktív tiszt - kö-
zöttük Czetz Jánossal -, mivel ekkor még nem kellett uralkodójuknak tett esküjük és a magyar
nemzet között választaniuk.
    A hadügyminiszternek kinevezett Mészáros Lázár 1848. május második felében kezdett hozzá az önál-
ló hadügyminisztérium szervezéséhez. Ennek során Latour osztrák hadügyminiszterrel történt egyeztetés
után néhány jó képességű vezérkari  tisztet  átvezényeltek Pestre. Közöttük a főhadnagynak előléptetett
Czetz Jánost is. A már előzőleg említett akadémikusok (Mészáros, Korponai), az újra aktív szolgálatot
vállaló Kiss Károly akadémikus, Gál Sándor és Czetz János dolgozták ki a magyar honvédség működé-
sének alapelveit, szervezetét és felépítését. Czetz ekkor fő feladatát „az indulási és elhelyezési ügyek" in-
tézésével  megbízott  osztályon fejtette  ki.  Betöltötte  Mészáros  Lázár  hadsegédének munkakörét,  majd
részt vett a főváros védelmének megszervezésében, egy forradalmian új és modern hadsereg kiállításában,
egy korszerű magyar katonai felsőoktatási rendszer kiépítésében, továbbá ekkor már, mint honvédszáza-
dos előadásokat tartott a Pesti Egyetem katonai szakismereti tanfolyamán.
    1848 őszén az Erdélyben kiéleződött helyzet orvoslására Kossuth Czetz Jánost október 27-én a felső
erdélyi honvédsereg főparancsnokaként tehetetlennek bizonyult  Baldacci tábornok mellé rendelte.  No-
vember első napjaiban érkezett meg Kolozsvárra, ahol a legnagyobb fejetlenséget találta. Harc nélkül fel-
adták a várost, melynek hatására a feldühödött lakosság Baldacci tábornokot és Vay Miklós kormánybiz-
tost elfogta és csak a megérkezett Czetz és tiszttársai tudták az életüket megmenteni.
    November végén Baldaccit Pesten Kolozsvár indokolatlan feladása miatt hadbíróság elé állítottak, így
vezérkari főnöke, Czetz János őrnagy 3 vette át a szétzilált, erkölcsi erejét vesztett csapatok parancsnoksá-
gát. Ekkor mindössze 26 éves volt.
    1848 november végére Erdélyből csak a Czetz által tartott csúcsai szoros és 2-3 település maradt a ma-
gyarok kezén. A helyzet javítására a Kormány december elején a lengyel származású Bem József honvéd-
tábornokot nevezte ki a felső-erdélyi magyar hadtest főparancsnokának. Erdélybe történő megérkezése
után Szilágysomlyón átvette a vezérkari  főnöki beosztásban megerősített  Czetz János őrnagytól a pa-
rancsnokságot. Eddigre már megtörtént a sereg átszervezése, a felszerelés kiegészítése és az új parancs-
nok számára megnyílt a lehetőség Erdély visszafoglalására. A végrehajtott hadjárat nagy csatáit a törté-
netírás szinte teljesen Bem hadvezéri zsenialitásaként könyveli el, mintegy elhomályosítva Czetz János


